

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Zepelinek London fölött

Német repülők bombázták a keleti angol partokat — Hírek az Északi-tengeren folyó ütközetről — Az oroszok visszavonulnak a középső Visztula mentén — Hadseregünk győzelme Galiciában és Bukovinában

Mint az események mutatják, egyre jobban közeledik az az idő, amikor Anglia nemcsak szövetségeseinek és szedett-vedett zsoldosainak a vérével vesz részt a népek irtóztatos küzdelmében, hanem a saját féltett bőrét is kénytelen lesz belevinni a világháborúba. Alig két hete, hogy a Themse torkolata fölött megjelent az első német légi flotta és bár a német repülők akkor hirtelen megfordították utirányukat, mindenki sejtette, hogy hamarosan elkövetkezik az a nap, amikor London népére is pusztulást hoznak a levegő rettegett harcosai. Ma már a London fölötti levegő-tenger hullámaint hasították a Zeppelinek s bár egyelőre nem tettek kárt Anglia szívében, bizonyos, hogy nem pusztán kíváncsiságból tekintettek alá a brit főváros épületeire. A Zeppelinek mai útját, mely a feldehítés céljait szolgálta, követni fogja az újabb vizit és Londonban akkor majd nem lesz kisebb a pusztulás és a gyász, mint Yarmouthban és Kings Lynnben, amely városok ma fogadták a német légi harcosok bombás üdvözléseit. Valószínűnek tartjuk, hogy ezeket a Zeppelineket látták elrepülni Hollandia északi partjain és az Északi-tengeren nem volt ütközet, mint ahogy azt rotterdami jelentések a Zeppelinek repüléséből következtették.

A harctéri helyzetet a hivatalos jelentések egyezően változatlanul mondják, ami azonban nem jelenti, hogy a fegyverek pihennének. Harcok folytak Bukovinában és Galiciában és mind a két arcvonalon a mi seregeink győzedelmeskedtek. — Különösen a Dunajec mentén elért sikereinkhez fűzhetünk biztató kilátásokat.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, január 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Az általános helyzet változatlan.

A lengyelországi arcvonalon, egyes járőrharcoktól eltekintve, csakis tüzérségi harcok voltak.

A Dunajec mentén tüzérségünk sikerrel lötte az ellenséges gyalogsági vonalak egyes szakaszait és egy erősen megszállott major kiürítését erőszakolta ki. Egyik osztagunk a folyóig előrenyomult ellenségnek több száz főnyi veszteséget okozott és annak a Dunajecen át épített hadi hidját szétrombolta.

A Kárpátokban csak jelentéktelen csatározások voltak.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Győzelem Bukovinában

Beszterce, január 20. *Az ellenség minden erejét megfeszítve, két nap óta harcol Jakobeni birtokért. Az oroszok tetemes erősítéseket kaptak, mindamellett kénytelenek voltak visszavonulni, mert csapataink ellentámadásba mentek át, amely teljes sikert eredményezett. — Az oroszok nagy veszteségeket szenvedtek.*

Fischer ezredes előlépett

Budapest, január 20. A király Fischer ezredes, a bukovinai csendőrkörület parancsnokát, eredményes szolgálatai elismerésül soronkívül vezérőrnaggyá nevezte ki. Fischer vezérőrnagy a háboru kitörésekor még őrnagyi rangot viselt. Ő vezette a monarchia bukovinai hadműveleteit, állandóan a legnagyobb körültekintéssel és olyan sikeresen, hogy teljesítményei a háboru legszebb fejezetét alkotják. Rövid idő alatt immár harmadik ízben történt előléptetése a legszebb eredmények méltó jutalma.

Gyengül az orosz tüzérség

Budapest, január 20. A Magyarország holnapi számában a kárpáti helyzet minden részletét alaposan ismerő katonai szakértőnek a nyilatkozatát közli. E szerint az orosz tüzérség kvalltásai a háboru folyamán jelentősen csökkentek. Megállapítható, hogy az oroszok, akik a hadjárat elején oly esztelen pazarlást vittek véghez a hadizseregekkel, most már takarékoskodnak a munióval. — Ágyúik, amint kiadták kétezer lövésüket, kezdenek megromlani.

A krakói harcok

Sajtóhadiszállás, január 20. Kuk altábornagy krakói várparancsnok fogadta a haditudósítókat és érdekes kijelentéseket tett elöttük azokról a harcokról, melyek november végén Krakó körül folytak. *Krakó a legutóbbi harcokban — mondta a várparancsnok — összekötő kapcsot alkotott a hadsereg déli és északi szárnya között. Krakó várának védőserege két hét alatt három kirohanást intézett az oroszok ellen. A poskoviti harctéren egy honvédhadosztály vívott véres harcokat.*

Az oroszok visszavonulnak Dél-Lengyelországban

London, január 20. (Magyar Távirati Iroda.) *Az oroszok előkészületeket tesznek, hogy a Radom—Opatow vonalon visszavonuljanak. Az orosz centrum déli állásainak közelebb húzódása a Visztula felé azoknak a támadásoknak az eredménye, melyet az osztrák-magyar seregek Kielce irányában folytatnak.*

Nikoláj nagyherceg és a német nehéz ágyúk

Genf, január 20. *Hindenburg* jelentéséhez, melyet a francia katonai sajtó csak egyes pontjaiban talál Németországra nézve kedvezőnek, a *Guerre Mondiale* a francia kritikusok hatása alatt a következő megjegyzést fűzi: *Az orosz generalisszimusz neheztel a pétervári intendatúrára, mert ez a német nehéz ágyúknak Rawánál és a Dunajecnél egyre érezhetőbb hatásával szemben őt megfelelő fegyverek nélkül hagyja.*

Drákói rendszabályok Odesszában

Kopenhága, január 20. Az odesszai katonai kerület főparancsnoka, *Ebjelow* főkorományzó és gyalogsági tábornok rendelettel megtiltotta a németeknek, az osztrákoknak és a magyaroknak, hogy bármiféle gyűlést tartsanak, még ha azokon orosz alattvalók is vannak jelen. A lakásokon kívül tilos németül beszélni, éppugy nem szabad a német nyelvet használni a cégeken, a hirdetésekben és a plakátokon. A nyomdákban nem szabad használni német írást és német névjegyet sem szabad nyomatni. E rendszabályok megsértőit három hónapi fogsággal, 3000 rubelig terjedő pénzbüntetéssel, sőt Szibériába való deportálással büntetik.

Oroszországnak

Németországgal kellett volna tartani

Kopenhága, január 20. *Kursk* tartomány tanácsában (zenisztvo) indítványt nyújtottak be aziránt, hogy korlátozzák mindazoknak a földbirtoklasi jogát, akik német, osztrák és magyar származásúak. Az indítvány élénk ellentmondással találkozott. *Markow* képviselő kijelentette, hogy föntartja azt a már a dumában is kifejtett véleményét, hogy Orosz-

országnak Anglia helyett Németországgal kellett volna tartania. Megszámíthatatlan millió orosz származik német ősöktől, így ő is, mindamelllett jó oroszok. A zamstwonak csaknem mindegyik tagja vagy német, vagy osztrák, vagy tatár származású. Az indítványt a bizottsághoz utasították. (Localanzeiger.)

Angolelleses tüntetések Helsingforsban

Berlin, január 20. A Localanzeiger jelenti Helsingforsból: Az itteni színházban az előadás megkezdésekor egy csapat angol tiszt lépett be a zsúfolt nézőtérre és helyet foglalt egy páholyban, mire a közönség mint egy ember fölemelkedett és tüntetően elhagyta a színházat. Ez a finn lakosság érzelmeiben beállott fordulatnak fontos jele, mert azelőtt Finnországban élénk szimpátia uralkodott Anglia iránt, melyet a szabadság országa gyanánt magasztaltak.

Német sikerek a francia harctéren

Berlin, január 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugoti hadszíntér:

A partvidék és a Lys közötti szakaszon csak tűzérési harcok folytak.

Notre Dame de Lorette közelében, Arrastól északnyugatra, egy 200 méter hosszú lövészárkot ragadtunk el az ellenségtől és ez alkalommal 2 gépfegyvert zsákmányoltunk és többeket foglyul ejtettünk.

Az Argonneokban csapataink néhány elengedő lövészárkot foglaltak el. Egyik helyen az utóbbi napok óta újból 500 méternyit tért nyertünk.

A Sennheimtől északra fekvő erdőben támadásunk előbbre haladt. A Hirtstein-magaslatot elfoglaltuk, 2 tisztet, valamint negyven alpesi vadászt foglyul ejtettünk.

Keleti hadszíntér:

Keleten a helyzet változatlan.

A soissons-i csata után

Genf, január 20. A francia parlamenti körökre lehangoló hatást tett a hadügyminiszter hallgatása a soissons-i csatáról, melynek német részről történt világos ismertetése különösen azért keltett élénk érdeklődést, mert a francia teljesítményeket, különösen a francia tüzérségnek az akció elején kifejtett tevékenységét, valamint a turkoknak a legkritikusabb pillanatokban tanúsított harci dühét igazságosan mondja el. A német sikerek hatása már jelentékenyen észlelhető a Craonne körüli harcokban, Laon és Reims között. A katonai sajtó Croyon és Beaulne között új összejutásokat vár. (Localanzeiger.)

A Zeppelin-félelem Párisban

Frankfurt, január 20. A Frankfurter Zeitung jelenti Párisból: Páris katonai kormányzója előterjesztést tett a kormánynak, hogy rendelje el Párisban a magán-világítás korlátozását. Ezzel az ellenséges repülőgépek támadásait akarják megakadályozni.

A belgák egyetlen célja

Rosendaal, január 20. Vandervelde belga államminiszter egy csapatszázhoz intézett beszédében a következőket mondta:

— Mi nem gondolunk arra, hogy Franciaországot és Angliát hódító utjukban Németországba kövessük és hogy a szomszédos bárodalmat leverjük, mint ahogy ez szövetségeseinknek szándékukban van. Nekünk, bel-

gáknak, csak egyetlen célunk van: Brüsszelt és Lüttichet elérni. Mihelyt ez megtörtént, letehetjük a fegyvert és bevárhatjuk a háboru végét. Vissza akarjuk szerezni a mi Belgiumunkat. Ez a mi erőfeszítéseink célja.

Német repülőgép London fölött

Rotterdam, január 20. (Magyar Távirati Iroda.) London fölött tegnap megjelent egy német aeroplán. Az őrök észrevette a német repülő közeledését és mielőtt ez bombát vethetett volna le, tüzelni kezdett rá. A német aeroplánt sikerült elizni.

Páris, január 20. (Magyar Távirati Iroda.) London fölött több Zeppelin jelent meg. A léghajók eltávoztak a nélkül, hogy bombát dobtak volna. A Zeppelineknek nyilván csak földerítés volt a céljuk.

Yarmouth bombázása

Rotterdam, január 20. Január 19-én este egy Zeppelin jelent meg Yarmouth fölött és bombákat dobott le. A bombák több embert megöltek és a kikötőben nagy kárt okoztak.

Berlin, január 20. (Wolff-ügynökség. — Behncke, a tengerészeti vezérkar főnökének helyettese hivatalos jelentést adott ki, amelyben közli, hogy a német léghajók bombázták az angol partot.

London, január 20. (Magyar Távirati Iroda.) Yarmouth szomszédságában több Zeppelin jelent meg és bombákat dobtak le. A bombák a királyi palota közelébe estek. — Zeppelinek jelentek meg azonkívül Kings Lynn fölött is és szintén dobtak le bombákat.

(Kings Lynn a norfolki grófság északnyugati partjának kikötővárosa.)

Tengeri csata?

Rotterdam, január 20. (Magyar Távirati Iroda.) Hollandia legészakibb részén, Ulthuzermeeden közelében heves ágyudörgést hallottak. Az ágyúk hangjai Borkum felől jöttek. Azt hiszik, hogy az Északi-tengeren angol és német hajók harcban állanak. Vileland hollandi szigetről jelenti, hogy az Északi-tengeren három Zeppelint láttak, ami valószínűleg összefügg a Borkumból érkezett jelentéssel.

Elpusztult angol hadihajó

Berlin, január 20. A Times jelenti, hogy a Coronell melletti tengeri csatában a „Goodhope” cirkáló kívül a „Canopus” angol dreadnought-cirkáló is elpusztult.

Török győzelem az oroszokon és az angolokon

Konstantinápoly, január 20. — (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás közli:

Egy éjjeli támadás alkalmával, melyet az oroszok a Sat el Arabnál levő erődítések ellen intéztek, megleptük az ellenséget. Az oroszoknak száz halottjuk és sebesültjük volt.

Egy angol lovas-eskadron Korna környékén megkísérelte, hogy gyalogságunk egy részét meglepje, a támadást azonban, az ellenségnek nagy veszteségeket okozva, visszavertük.

Francia vereség Marokkóban

Madrid, január 20. (Magyar Távirati Iroda.) A Liberal című lap jelenti, hogy az arabok és a franciák között Marakésnél véres

ütközetre került a sor, mely a franciák teljes vereségével végződött. A franciák kiűrték Marakést és a várostól északrai irányban visszavonultak.

Trónörökösünk a német császárnál

Budapest, január 20. Bécsből jelenti a Magyar Távirati Irodának:

Károly Ferenc József főherceg ma este Berlinbe utazik, ahonnan a német főhadiszállásra megy, hogy a német császárnál tegyen látogatást. A főherceg kíséretében lesznek: Lobkowitz herceg vezérőrnagy, kamarai előljáró, Wanderstraten gróf kamarás, továbbá Mares udvari utazási pénztáros.

A hősök temetőjének fölavatása

A világháború négy áldozatának temetése a honvéd-temetőben

A debreceni honvéd-temetőnek hatvanhét év óta nyugvó lakói ma délután új társakat kaptak. Negyvennyolcadiki szabadságharcunk honvédei mellé megtértek a mai világháború vitézei s a magyar nemzet két legragyogóbb korszakának hősei most egymás mellett álmódják tovább álmaikat a magyar dicsőségről, a magyar eszményekről, melyekért véruket ontották.

Ragyogó napfényben, óriási közönség részvételével ment végbe a debreceni hősök temetőjének fölavatása. A város, mely a Pantheont létesítette, a hadsereg, melynek kebeléből a temető új lakói elszakadtak és az egyházak, melyek a vallás törvényei szerint is megszentelték a hősök nyugóhelyét, első férfiukat küldték ki az innepélyre, nem a gyászhoz, hanem a nemzeti dicsőségnek innepére s a közönség, melynek ezrei állottak körül a négy hős koporsóját, lelke mélyéig átérezte az innepély egyik szónokának szavait, hogy a hősök temetője „nem azért lesz mindnyájunk zárandó helye, hogy sirjunk, hanem hogy lelkesedést merítsünk a sírok alatt nyugvó hősök önfeláldozó hazaszeretetéből.”

(A ravatalos házban)

A program délután három órára jelezte a gyászinnepély kezdetét, azonban már jóval előbb óriási közönség lepte el a közös csapatkórház mögötti ravatalos-ház udvarát. A tolongás oly nagy volt, hogy a rendőrök és a sorfalat álló katonák csak nagy ügygyelbajjal tudtak fentartani helyet a gyászszertartás számára.

A ravatalozóban egyszerű, feketére festett koporsókban nyugodott a négy hős, kiket elsőnek helyeztek ma örök nyugalomra a 48-as honvéd hősök sírhalmi mellé. — Huszthy János 6. gyalogezredbeli főhadnagy az első. — Mellette volt ravatalozva Bornyi Sándor 39. gyalogezredbeli közvitéz; ők ketten reformátusok. Kindermann Márton, a bécsi első landwehr-gyalogezred közvitéze, római katolikus. A negyedik egy ukrainai önkéntes légionista: Huszak Sándor szakaszvezető a II. ukrainai zászlóaljából; görög katolikus.

Pontban három óraker megérkezett Baltazár Dezső dr. református püspök, majd utána Groh Ferenc római katolikus prépost-plébános és Papp Gyula görög katolikus lelkész, mindannyian díszes ornátusban és kezdetét vette a gyászszertartás a ravatalos házban. Baltazár püspök imát mondott a református halottak koporsói fölött,

Groh Ferenc prépost és Papp Gyula lelkész pedig beszentelték halottaikat. A koporsókat ezután a katonák a gyászkozsokra helyezték és megindult a menet a 39-ik gyalogezred katonai zenekarának gyászindulójával mellett a honvéd-temetőbe.

(A temetőben)

Amikor a közönség a honvéd-temetőben elhelyezkedett, a városi dalárda egy meghatározható gyászeneket adott elő, majd a koporsókat letették a nyitott sírok elé és kezdetét vette az ünnepély. Baltazár Dezső dr., a református hívek koporsójához lépett és költői képekben gazdag, mindenkit megindító sirbeszédet mondott, amelyet így végzett:

— Itt jutott nekünk e föld hazául a világtörténetet intéző hatalmas isten rendelete szerint. Szeretnünk kell nekünk ezt a földet. Meg kell szentelnünk szeretettel, hogy ragyogjon minden rög, illattal, színnel, a szeretet egyetértő alkotó hatalmával, a betöltött hivatás szent áldásával. De halálunkkal is meg kell szentelnünk. Nem úgy, mint a pogány, ki más vérét ontja ki áldozatul, hanem saját vérünket is adjuk oda, zálogul arra a szebb jövőre, amelyre a szeretet istene hozza fel a diadalmasan ragyogó napot. Az ilyen halálnak nem temetője a sírkert, hanem feltámadás. Csendes, szelíd koporsókkal kezd megszentelődni ez a földdarab. De a csendesség birodalma hangos szóval fogja prédikálni mindenkinél a honszeretet hatalmas szavát. Legyen ez a földdarab sok és minél kevesebb a lakója.

Ezután Groh Ferenc prépost, majd Papp Gyula görög katolikus lelkész mondtak imát, beszentelték a koporsókat, melyeket lassan, virágok ráhulló esőjében bocsájtottak le a sírokba. Mindenki dobott legalább egy-egy rögöt utánuk.

Aztán mikor a koporsók lent voltak, a nyitott sírok előtt Csűrös Ferenc dr. városi tanácsnok mondott bucsuzó beszédet:

Hős katonák, drága halottaink!

Debrecen város hatóságának és polgárainak babérkoszoruját hozom számotokra ezen a szent helyen. Ezen a helyen, melyet hatvanhat esztendővel ezelőtt apáink drága vérének hullása avatott szentté. Ezen a helyen, hol hetedfél évtizede elesett honvédek csontjai porladoznak és ahol elesett hősök árnyai várják elszálló lelketeket baráti találkozóra.

Észak óriásával birkóztak ők is, de alul kerültek a küzdelemben, mert kevesen voltak. Észak óriásával birkózunk mi is, de mi győzni fogunk, mert erősek vagyunk és mert sokan, nagyon sokan vannak hozzátok hasonló hőseink, akik a nekik legkedvesebbet hozzák áldozatul a mindnyájunknak legkedvesebbért. Akik életüket áldozták hazájukért.

Ti ilyenek vagytok, hősök vagytok, martírjai a hazaszeretnek.

Ti rólatok hangzik a dal, mely egykor a lángszavú költő ajkán csendült:

Hol sirjaink domborulnak,
Unokáink leborulnak
És áldó imádság mellett
Mondják el a szent neveinket.

Igen. Ez a hely zárandokhelye lesz a magyarnak, míg él lelkében a szent érzés: e hősök vértől ázott földnek olthatatlan, rajongó szeretete.

Isten veletek hős katonák!
Az áldott béke csöndje és késő nemzedékek megértő kegyelme lebegjen s virrasszon siri álmaitok fölött. Drága halottaink, isten veletek!

A mély hatást keltett beszéd után Márk Endre udvari tanácsos polgármester ajánlotta át a hősök temetőjét a közönség és katonai hatóság szeretetteljes gondoskodása alá:

— A honvéd hősök emlékére teremtette Debrecen város közönsége ezt a szent helyet. Most a haza nagy védelmében, mindnyájunk közös védelmében elesett hősök emlékének adjuk átál és mint eddig, ezután is kegyelettel fogjuk e megszentelt helyet gondozni, szeretetünkkel és hállánkkal ápolni. El fogunk zárandokolni ide, de nemcsak mi magunk, hanem el fogjuk hozni Debrecen vá-

ros vendégeit, barátait is. Nem azért, hogy sirjunk, hanem hogy lelkesedést merítsünk e sírok alatt nyugvó hősök önfeláldozó hazaszeretetéből, a kötelességteljesítés ragyogó példájából. Mint szent helyet ajánlja a temetőt a város közönségének és elsősorban a katonai parancsnokságoknak is gondjaiba és kéri, hogy ezután ide temessék el hőseiket, kik meghaltak a hazáért, mindnyájunkért.

Sztáray Gábor ezredes, állomásparancsnok meghatott szavakkal mondott köszönetet a temető átengedéséért a katonaság nevében a polgármesternek:

— Mióta itt vagyok, ebben a városban, bő alkalom nyílt Debrecen közönségének a király iránti hűségéről és a hadsereg iránti ragaszkodásáról, szeretetéről meggyőződni. Ebben a mai napon megvalósított eszmében, amit ez a kegyelettel megszentelt hely képvisel, zálogát látom ismételtelen annak a nagy összeforrasztó erőnek, amely a polgárságot a hadsereggel a szeretet jegyében összeforrasztja. Ezt viszonzja a katonaság is, amidőn a jó viszonyt ápolja és erősíteni törekszik. Ennek a ragaszkodásnak záloga lesz ez a szent hely is, melyet mi is gondjainkba veszünk és köszönetünket fejezem ki és megkérem Méltóságodat annak tolmácsolására, ezért a hazafiassággal párosult szeretetnek megnyilvánításáért.

Az ezredes beszéde után eldőrdült a katonák disz-sortüze, a Városi dalegyet pedig elénekelte a himnusz. A magyarok nemzeti imádságának hangjai mellett grdültek a hantok nemzeti dicsőségünk új vértanuinak koporsóira.

A B.) osztályu besorozott népfölkelők behívása

Bevonulási hirdetmény

A népfölkelésre kötelezetteknek az 1886. évi XX. t.-c. alapján történt általános behívása folytán azok a népfölkelésre kötelezett magyar állampolgárok, kik az 1914. évi november 16-tól december 31-ig terjedő időben megtartott népfölkelési bemutató szemlén népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak és 1883., 1884., 1885. és 1886. évben születtek 1915. évi február hó 15-én, ellenben azok, akik 1878., 1879., 1880. 1881. és 1882. évben születtek, 1915. évi március hó 1-én, amennyiben névszerint felmentve nincsenek — a népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honvédkiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére népfölkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

A fent megjelölt évfolyamokhoz tartozó és a szatmár-németi-i, besztercebányai, kassai és egri m. kir. honvédkiegészítő parancsnokság területén tartott bemutató szemle alkalmával alkalmasnak osztályozott azon népfölkelésre kötelezettek, kik népfölkelési igazolványi lappal el nem láttattak, születési évfolyamukhoz képest a fent megjelölt időben a tartózkodási hely honvéd kiegészítő parancsnoksághoz vonulnak be.

Azon népfölkelésre kötelezettek, kik az iglói, munkácsi, ungvári és máramarosszigeti m. kir. honvéd kiegészítő parancsnokság területéről népfölkelési tényleges szolgálatra még idő előtt behívattak, de később „bizonytalan időre” szabadságoltattak, abban az esetben, ha idő előtt behívó jeggyel népfölkelési fegyveres szolgálatra be nem hivattak, születési évfolyamukhoz képest szintén a fent említett időpontban tartoznak bevonulni.

A magyar szent korona országai területén tartózkodó és népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált osztrák állampolgárok és bosznia-hercegovinai tartományi illetőségűek közül azok, akik az 1884., 1885. és 1886. évben születtek, 1915. évi február hó 1-én, ellenben azok, akik 1878., 1879., 1880., 1881., 1882. és 1883. évben születtek,

1915. évi február hó 15-én a népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére vonulnak be.

A bevonulók meleg takaróval, meleg alsó- és felső ruhával, meleg harisnyával, hósapkával, meleg keztyűvel, kötött ujjas mellényvel, téli kabáttal, erős lábbelivel, evőeszközzel, evőcsészével, háti zsákkal és két napi étellel vonulnak be.

Azon behívott népfölkelésre kötelezett, aki a kitűzött határidőre és helyre be nem vonul, karhatalommal vezettetik elő s a katonai behívás iránt tanusított engedetlenség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. t.-c. 4. §-a értelmében két évig terjedhető börtönnel büntetetik.

A m. kir. honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe önként belépni óhajtó népfölkelésre kötelezett a tényleges szolgálatra történt bemutatása után csak azon csapatvezetőkhöz kérheti felvételét, ahová mint népfölkelésre kötelezett, beosztását nyerte.

HIREK

— **Burián külügyminiszter a nagy főhadiszálláson.** Berlinből táviratozzák: Burián István báró osztrák és magyar külügyminiszter pénteken ide érkezik és innen a nagy főhadiszállásra utazik.

— **Kitüntetett debreceni huszárezredes.** A király Klingspor Guido báró debreceni 7-ik huszárezredbeli ezredesnek az ellenséggel szemben kiváló szolgálata elismerésül a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadi ékítőnyel díjmentesen adományozta.

— **A katonai felülvizsgáló bizottság.** A honvédelmi miniszter rendelettel szervezte a katonai állandó felülvizsgáló bizottságokat és megállapította, hogy a bizottságok Debrecenben, Budapesten, Aradon, Egerben, Fehértemplomban, Kassán, Fiumében, Kolozsvárott, Sopronban február 10-től kezdve hívassanak egybe. A debreceni és hajdúmezei bizottság elnökévé a miniszter Domahidy Elemér főispánt, helyettesévé, Péntes Sándort nevezte ki. Debrecenben a felülvizsgálatok február 10., március 10., április 15., május 7., június 4., július 8., augusztus 11., szeptember 15., október 27. november 10. és december 10. napjain tartanak, szükség esetén az ezen napokat követő hétköznapokon is.

— **Téli ruhát a katonáknak.** A katonák számára téli ruhaneműt adományoztak: Layka Károlyné, N. N., S. Szabó Józsefné, Rosztás Edith, Merkly Ferencné, Labancz József, Lestyán Adorjáné.

URANIA

Debrecenben legmagyobb, legelőkelőbb mozgója
S C Y H Á Z . F É R . — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

A robogó rém

Társadalmi dráma 2 felvonásban.

Az aranyszem

Életkép 2 részben.

Velenő műpárlat. Természeti szönpétek.

Ne játsz a fegyverrel. Kacagtató.

Alfonznak éjjeli inspektorja van. Bohózat.

Előadások este 5 órától folytatódlagos bemenettel.
Rendes helyárak.

Hajdunánás új polgármestere. Hajdunánás r.-t. város képviselőtestülete — mint tudósítónk jelenti — ma délelőtt tartott tisztújító közgyűlésén töltötte be a város polgármesteri székét, amely Csohány László lemondása folytán üresedett meg. A polgármesteri állásra pályáztak: Berencsy János dr., Csuka Lajos dr., Keller László dr. és Vitéz János dr. A képviselőtestület 112 szavazattal Berencsy János dr. ügyvédet választotta meg polgármesterré; ellenjelöltjei összesen 68 szavazatot kaptak.

Szabad Iskola. Ma este tartotta a Szabad Iskolában második előadását „Világháború és világgazdaság” címen Márton Béla, a helybeli felső kereskedelmi iskola tanára. Az előadó rámutatott azokra a motívumokra, amelyek a mai világháború kitörését előidézték és arra a következtetésre utalt, hogy a most dúló világháború korántsem érzelmű, hanem egyesegyedül gazdasági okokból indult meg, tehát materiális alapja van. Fejtette nagyon érthető modorban mindazokat a külpolitikai változásokat, amelyek az utóbbi időkben uralkodók lettek s amely politikai irányok szövésében Oroszország vitte a főszerepet avval a tendenciával, hogy kevésbé használható vízi utai ellenében hajózható és a világgazdaság szempontjából nagyon jól jövedelmező és fejlődését előmozdító közlekedő utakat szerezzen magának. Oroszországnak ezen jövőendő fejlődésére vonatkozó tervei szövésében Angliának élénk rész jutott, amely vele együtt csak élesíteni s mindinkább növelni igyekezett a nagy tüzet, amelynek lángnyelvei ma az európai kontinenst oly nagymértékben nyugtalanítják. Márton tanár nagyon megkapó módon és a körülményekre minden tekintetben kiterjeszkedve tárta fel mindazokat az eljárásokat és illoyális műveleteit Angliának, amelyekkel Németországot szépen fejlődő hatalmi pozíciójából kilendíteni s a német ipart, kereskedelmet, általában közgazdasági életet tönkre tenni igyekezett, de ennek ellenében rámutatott a német népnek jogos önvédelmében tanusított loyális gazdasági harcára. Az ipartestület dísztermét zsufolásig megtöltő előkelő hallgató közönség lelkesen megénevelte a fenti nehéz témát oly logikus következetességgel felépítő előadót.

L. B.

Előadások az új polgári perrendtartásról. Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztálya kezdeményezésére a szövetség és a debreceni ügyvédi kamara előadás-sorozatát tart, melyen a polgári perrendtartás avatott ismerői gyakorlati szempontokból fogják ismertetni az új törvényt. Az előadások meghívóját, melyek iránt bírói és ügyvédi körökben máris nagy az érdeklődés, most bocsátották ki Szilágyi Imre, a kamara h. elnöke és Balázs Bertalan, a szövetség helyi fiókjának elnöke. — Az első előadást Óreg Béla dr., a debreceni kir. járásbíró-

ság vezetője fogja tartani január hó 23-án délután 6 órakor az ügyvédi kamara dísztermében (városi új bérház-passage I. emelet) a járásbíró elöltti ügyvitelről. A többi előadást rendszerint minden szombaton délután 6 órától 7 óráig tartják meg és vitával kötik egybe. Előadók: Balázs Bertalan dr., Balogh Géza dr., Hegedüs Jenő dr., Körössy Kálmán dr., Kuthi Sándor dr., Markovits Elemér dr., Tervei Tamás dr. ügyvédek. Óreg Béla dr. kir. vezető járásbíró, Dávid István dr. kir. törvényszéki bíró és Bacsó Jenő dr. egyetemi tanár. Vendégeket szívesen látnak.

A Vörös Félhold javára adakoztak: Berger Mór ivén: Debreceni Első Takarékpénztár 100, Darvas Béla 50, Bankegyesület r.-t. 50, Tiszavidéki mezőgazdák szövete 50, id. Weichinger Károly 50, Alföldi Takarékpénztár 50, Takaré- és Hitelintézet 50, Ipar- és Kereskedelmi Bank 50, Rosinger Lajos 50, Fürst Ödön 50, Aufricht Vilmos 50, Borsod-Miskolci és Debreceni István gőzmalom r.-t. 50, May Andor 25, Kontsek Géza 50, Debreceni Hitelbank 50, Geiger Simon 50, Rauch Árpád 50, Debreceni Lajos 30, Gazdák Bankja r.-t. 25, Áron Manó és társa 25, Gazdasági Takarékpénztár 25, Kaszanyitzky Andor 20, Közgazdasági Bank 20, Berger Mór 50, Forray Ernő 30 korona.

Dr. Galánffy Jánosné ivén: Domahidy Elemér 5, dr. Galánffy Jánosné 5, Békés Lajos 3, özv. Borossyné 3, Molnár Ferenc 3, Benyáts Emilné 3, Kubek Sándor 3, Kardos László 5, dr. Dávid István 5, Deutsch Albert 2, Gajzágó Béláné 3, Kőlcsey Sándorné 3, Szarukán Zoltánné 5, Csánky Viktorné 2, özv. Somogyi Pálné 2, Havas Kálmánné 2, dr. Körössy Kálmán 5, Tóth Istvánné 5, dr. Fráter Imréné 5, Rottler Béla 2 korona.

Zsákok csereforgalma Magyarország és Románia között. A kereskedelmi- és iparkamara közlirre teszi, hogy a gabona- és lisztvétel ügyletek célszerűbb lebonyolítása szempontjából a pénzügyminiszter a cs. és kir. hadügyminiszterrel egyetértőleg a gabonával vagy liszttel megtöltve Romániából behozatalra s Magyarországból üresen kivitelre kerülő zsákok csereforgalmára nézve módozatokat állapított meg, melyekre nézve a kamara a kerületbeli összes ipartestületek és kereskedő társulatok nyújtanak részletes felvilágosítást.

Új joggyakornok. A debreceni királyi ítélőtábla elneke Balta Zoltán jogszigorló szilágyosmlyói lakost a debreceni kir. ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű segélydijs joggyakornokká nevezte ki.

Vidékről
apróhirdetéseket legelőszerebb postautalványval feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szövegében van. — Zárólévélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben eszotolandó.
Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk

Borsó, Lencse, Bab, azaz bányal és boszniai szilva, szárított ábró és vaj bab, szárított és csosny borsó kapható a Deutsch-üzletekben.
SZECHEDI PAPPINA - különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatárú nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Tábori borítékok 2 fillérréval kaphatók a kiadóhivatalban.

Zománo című tábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Császárkörte leszállított árak, kilója 80 fillér, 1.20, 1.60 K, karfiol kapható Piac-u. 63. Szentanna-utcával szemben.

MÉRLEGKÉPES KÖNYVELŐT
KERES A NÉP-TAKARÉK-PÉNZTÁR mint szövetkezet felsz. alatt.
Ajánlatok küldendők :
KIRÁLY-UTCA 4. II. emelet.

Kiadó
az Andaházy intézet Piac-utca 31. sz. ház emeletén 1 előszoba, 3 utcai, 3 udvari szoba, konyha és kamarából álló lakás május 1-re; hivatali helyiségeknek különösen alkalmas. Tudakozni lehet a házmeztelenél és Sinka Sándor gondnoknál: Sesta-kert, Poroszlay-ut 2. sz. a.

Kályhás
Piac-u. 9. és Ferenc József-ut 8. alatt található

HADMENTES
25 éves fiatal ember irrodába ajánlkozik. A magyar és német nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírja. Cím a kiadóban.

Matematikai papíros kapható a kiadóban.

Szónvignetta ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Lakbörteti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felírással kaphatók a kiadóhivatalban.

Kapucédonlák bármilyen felírással kaphatók a kiadóban.

KIADÓ
a Piacon kétkülönfélejratu, egymásba nyíló, elegánsan berendezett :
UTCAI SZOBA
esetleg külön-külön is. fűdőszobával. Értekezhetni Bika-épület II. em. 2. sz. a. lakásban.

Üzemnagyoobbitás folytán nyomással :

1000 szines jóminőségű boríték K 3-60
1000 finom fehér boríték „ 6-
1000 félív üzleti levélpapír „ 7-
1000 szines levelező-lap „ 5-20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLITÓI

Vászon kész fehérenemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatáruház
Külön szönyegosztály :

Szabott árak.

URANUS
Korona-Passage Telefon 3-28.
Ma utoljára!
A MULT ÉV LEGNAGYOBB SZENZÁCIÓJA
VOLT
AZ ORKÁN
Dráma 6 felvonásban.
Azonkivüla nagyszerű kiegészítő műsor.
Előadások este 6 órától folytatálagos bemenettel. Rendes helyárak.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a
PALMA
Próbavveg 40 fillér.
Kapható :
Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél
Debreczen, Piac-utca 30. sz.

NYILTTÉR. *)
Fog-Krém
KALODONT
Szájviz